

16 сентября под председательством Мазахира Панахова состоялось заседание Центральной избирательной комиссии (ЦИК).

ЦИК подвел итоги внеочередных выборов в Милли Меджлис

Центризбирком представил в Конституционный суд документы для утверждения результатов парламентских выборов

На заседании были рассмотрены вопросы составления Центральной избирательной комиссией протокола об общих итогах выборов в Милли Меджлис Азербайджанской Республики, утверждения протокола ЦИК и итогов выборов, предоставления в Конституционный суд для проверки и утверждения итогов выборов. Обсуждаемые вопросы и решения, принятые при непосредственном участии представителей местных и международных медиа, а также других заинтересованных субъектов, широко и оперативно освещались в медиа.

На заседании комиссии говорилось о масштабных проектах и целенаправленных шагах, предпринятых для подготовки и проведения выборов на высоком уровне. Выборы в Милли Меджлис впервые прошли на всех суверенных территориях Азербайджана и стали значимым историческим событием в общественно-политической жизни нашей республики. Со дня официального начала выборов требования Избирательного кодекса строго соблюдались ЦИК и соответствующими учреждениями с обязанностями и полномочиями, определенными законодательством, все запланированные мероприятия осуществлялись последовательно, си-

стемно и качественно на основе Календарного плана, подготовленного и утвержденного Комиссией.

Уточнение списков избирателей, являющееся одним из важных приоритетных вопросов на выборах, было успешно проведено в сроки, предусмотренные законодательством, проводились комплексные мероприятия различными средствами с широким использованием возможностей медиаструктур и социальных медиаплатформ. С целью уточнения имен в списках избирателей была реализована широкая кампания с использованием подготовленных ЦИК различных материалов - большеразмерных информационных плакатов, выпущенных широким тиражом, распространяемых по всей стране различных видео и аудиороликов, транслируемых по теле- и радиоканалам, а также многочисленных публикаций в социальных медиаплатформах. В рамках совместного с ASAN xidmət проекта было продолжено использование прогрессивного и эффективного механизма, впервые созданного на выборах Президента Азербайджанской Республики 2024 года и направленного на более эффективное обеспечение избирательных прав граждан на выборах в Милли Меджлис.

Так, в центрах ASAN xidmət был



активирован функциональный раздел, размещенный на соответствующих смарт-мониторах, и десятки тысяч наших граждан, ежедневно обращающихся в центры, имели возможность проверить свои имена в списках избирателей, определить свой избирательный округ и избирательный участок, а также оперативно обратиться в ЦИК на месте в случае необходимости по этим вопросам. Видеоролик, подготовленный в тесном сотрудничестве ЦИК с ASAN xidmət и призывающий граждан проверять свои имена в списках и узнавать избирательный участок, где они будут голосовать, используя упомянутый инновационный инструмент в центрах, также широко демонстрировал

ни тысяч плакатов с датой выборов, правилами голосования, а также инструкциями и призывами и обеспечила их размещение на территории всех населенных пунктов, в хорошо обозреваемых местах. Наряду с этим были подготовлены 6 видео- и аудиороликов для проверки имен в списках избирателей, приглашения избирателей на выборы, напоминания о дне выборов, процедурах голосования, а также голосования по дополнительному списку избирателей, которые регулярно транслировались на теле- и радиоканалах страны, а также на медиаплатформах. На заседании также говорилось о реализуемых проектах, созданных возможностями для избирателей, относящихся к уязвимой группе - с нарушениями зрения, слуха и опорно-двигательного аппарата. Избиратели с инвалидностью по зрению свободно реализовали свои конституционные права в день голосования, используя трафареты, на которых информация в избирательных бюллетенях была отображена шрифтом Брайля. В целях информирования избирателей с ограниченными возможностями слуха все видеоролики, подготовленные ЦИК в рамках программы просвещения избирателей, также были представлены с субтитрами. Благодаря раз-

говора о масштабной просветительско-информационной программе, реализуемой на выборах в Милли Меджлис, было отмечено, что в ходе избирательного марафона были проведены просветительские меры для практически всех участников выборов разного статуса, в том числе избирателей и членов нижестоящих избирательных комиссий. В тесном сотрудничестве с соответствующими учреждениями незадолго до дня голосования интенсивно реализовывались многочисленные проекты в различных направлениях при непосредственном участии наблюдателей и представителей медиа. ЦИК напечатала сот-

мещению избирательных участков в соответствующих зданиях и установке новых пандусов на 2471 избирательном участке, где они были необходимы, была обеспечена такая же благоприятная обстановка, как и на других участках, чтобы избиратели с нарушениями опорно-двигательного аппарата могли прийти на избирательные участки и проголосовать. На выборах в Милли Меджлис свободную борьбу вели 990 кандидатов, представляющих многочисленные политические партии, а также самовыдвиженцы и выдвинутые инициативными группами избирателей. Одним из наиболее достойных одобрения моментов выборов стал невиданный ранее интерес к этим выборам со стороны политических партий. 25 действующих в стране политических партий приняли участие в выборах со своими кандидатами. Всем кандидатам в период предвыборной агитации были созданы широкие возможности и всесторонние равные условия. В соответствии с требованиями избирательного законодательства на всей территории страны было выделено и предоставлено субъектам предвыборной агитации 5506 мест для встреч, из которых 3469 были открытыми, а 2037 закрытыми.

ЦИК подвел итоги внеочередных выборов в Милли Меджлис

Беспрепятственно, они свободно проводили предвыборные собрания со своими избирателями, используя эти места бесплатно, просто информируя соответствующие окружные избирательные комиссии. Кроме того, на территории каждого избирательного участка было установлено более 10 тысяч большемерных агитационных стендов, по 2 штуки в удобных местах, где избиратели могли легко прочитать информацию. Медиаобъекты продемонстрировали большую активность в предвыборной агитации на платной основе. С этой целью все представленные в ЦИК обращения от 58 медиаструктур были удовлетворены, их соответствующие предложения и информация размещены на официальной интернет-странице комиссии для ознакомления субъектов агитации, а принцип равенства условий для всех кандидатов всегда был в центре внимания. На заседании было подчеркнуто, что предвыборная агитационная кампания, являющаяся одним из важнейших этапов выборов, в целом прошла цивилизованно в соответствии с современными требованиями, кандидаты эффективно использовали равные условия и возможности, созданные ЦИК.

Одним из вопросов, особо отмеченных на заседании комиссии, стало проведение выборов в атмосфере широкой гласности и прозрачности. Было отмечено, что на выборах в Милли Меджлис, включая местных и международных наблюдателей, членов комиссии с правом совещательного голоса, полномочных представителей, уполномоченных лиц и других лиц различных статусов, в общей сложности более 121 тысячи участников выборов получили право наблюдать за работой участковых избирательных комиссий в день голосования. В наблюдении за выборами приняли участие 598 международных

наблюдателей, представляющих 51 зарубежную организацию и 69 стран, в том числе представители авторитетных международных медиасубъектов. А представители местных СМИ участвовали в наблюдении за процессами совершенно свободно и беспрепятственно от начала и до конца избирательного марафона, не требуя никакой дополнительной регистрации и документов. Результаты exit poll, проведенных на выборах 3-мя специализированными организациями, 2 из которых совместно с зарубежными партнерами, практически совпали с официальными результатами ЦИК с учетом коэффициента ошибок.

Особое внимание было уделено серьезному интересу политических партий и неправительственных организаций к наблюдению за выборами. Было отмечено, что 24 политические партии вместе со своими примерно 65 тысячами представителей приняли участие в наблюдении за выборами. Одновременно 16 неправительственных организаций и институтов гражданского общества вместе с более чем 5000 местными наблюдателями приняли участие в мониторинге выборов, что является наглядным показателем большой активности указанных общественных институтов на выборах.

Подчеркнуто, что были приняты все необходимые меры для свободного и справедливого проведения выборов в атмосфере широкой гласности, доведено до внимания, что эффективное использование на выборах новейших инновационных достижений информационно-коммуникационных технологий, в частности, применение на выборах в Милли Меджлис успешно проверенной на протяжении многих лет практики

веб-камеры еще больше увеличило масштабы прозрачности. Веб-камеры с высоким эффектом изображения, установленные на 1000 участках, охватывающих всю географию страны, позволили с начала работы избирательных участков в день голосования наблюдать за ходом процессов на открытой для всех платформе в целом, непрерывно и в онлайн режиме пользователями Интернета из любой точки мира без необходимости регистрации. В день выборов были зарегистрированы более 570 тысяч просмотров по веб-камерам из разных стран, что является еще одним показателем эффективности веб-камер в избирательном процессе и серьезного интереса общественности.

На заседании также было отмечено, что выборы в Милли Меджлис прошли на 6478 избирательных участках по 125 избирательным округам. На этих выборах количество постоянных избирательных участков на освобожденных от оккупации территориях было еще больше увеличено и доведено до 34, в том числе было создано 20 избирательных участков, функционирующих на временной основе. В день голосования избиратели свободно реализовали свои конституционные права, и в целом по стране в голосовании приняли участие 37,24 процента избирателей. В течение дня выборов общественность 5 раз была проинформирована об уровне активности избирателей. После закрытия избирательных участков проводился непрерывный подсчет голосов, и по мере подведения итогов по избирательным участкам данные протоколов участковых избирательных комиссий оперативно поступали на интернет-страницу ЦИК и публиковались. Через несколько часов после окончания голосования были объ-

явлены предварительные результаты и имена ведущих кандидатов по избирательным округам на основе данных, поступивших с 91 процента избирательных участков. Итоговые протоколы и другие избирательные документы по результатам голосования в установленные законом сроки были доставлены из участковых избирательных комиссий в окружные избирательные комиссии, а оттуда - в ЦИК.

На заседании также было отмечено, что в день голосования и на следующий день в ЦИК или нижестоящие избирательные комиссии не поступало жалоб или обращений о каких-либо нарушениях. В день выборов в избирательные участки, на горячую линию №115 комиссии и электронную «горячую линию» поступали обращения в связи со списками избирателей и другие запросы, которые были незамедлительно решены и предприняты необходимые меры. Обращения, поступившие после дня голосования и до подведения итогов выборов, и информация из различных источников были полностью прозрачно, объективно и всесторонне рассмотрены с участием заинтересованных субъектов и заявителей, оперативно вынесены на заседание в сроки и в порядке, установленные законодательством, после широкого и открытого для общественности обсуждения были приняты соответствующие решения. Информация о ходе расследования и рассмотрения обращений размещена на интернет-странице комиссии и обнародована.

На заседании было подчеркнуто, что возможности онлайн-платформ широко используются для информирования общественности о выборах в Милли Меджлис, особо важную роль в этом процессе играет интер-

нет-сайт ЦИК. Отмечалось, что интернет-сайт Центральной избирательной комиссии, на котором размещена необходимая информация о выборах и которая регулярно обновляется, была в распоряжении пользователей на протяжении всего избирательного процесса, желающие могли легко получить интересующую информацию. С момента официального старта и до конца дня проведения выборов интернет-сайт ЦИК получил около 3 млн просмотров. Только в день голосования этот показатель был близок к 570 тысячам. Официальные аккаунты комиссии в социальных сетях также сохранили свою активность на протяжении всего избирательного марафона, информация на аккаунтах обновлялась параллельно.

После того, как участники заседания ЦИК были проинформированы о подготовке и проведении выборов в Милли Меджлис, они перешли к обсуждению вопросов, предусмотренных в повестке. Было отмечено, что протоколы окружных избирательных комиссий и прилагаемые к ним избирательные документы, представленные в ЦИК в установленные законодательством сроки и в порядке, были детально изучены в соответствии с требованиями Избирательного кодекса. Комиссия проверила документы по избирательным участкам, на которых не было возможности определить волю избирателей. Это избирательный участок №12 Хазарского второго избирательного округа №13, избирательный участок №15 Ясамальского первого избирательного округа №26, избирательный участок №18 Наримановский-Низами-Бинагадинского избирательного округа №18, избирательный участок №1 Сураханского второго избирательного

округа №31, избирательный участок №38 Гянджинского первого избирательного округа №13, избирательный участок №38 Гянджа-Самух-Геранбойского избирательного округа №41, избирательные участки №№4, 5 и 9 Абшеронского первого избирательного округа, избирательные участки №№2 и 8 Евлахского избирательного округа №52, избирательный участок №80 Лерик-Астаринского избирательного округа №88, избирательные участки №№41, 42, 44 и 45 Имишли-Саатлинского избирательного округа №82, избирательные участки №№20, 25 и 34 Гядабейского избирательного округа №104, а также избирательный участок №21 Агдамского избирательного округа №119. По итогам проверки итоги голосования по этим участкам были признаны недействительными. В том числе были распущены участковые избирательные комиссии 35 избирательных участков, которые допустили недостатки в своей деятельности при подготовке, проведении выборов и подсчете результатов голосования.

На заседании была признана завершенной работа по проверке протоколов окружных избирательных комиссий об итогах голосования на внеочередных выборах в Милли Меджлис, состоявшихся в текущем году, и других приложенных к ним избирательных документов, составлен, подписан и утвержден всеми членами комиссии протокол ЦИК об общих итогах выборов. В соответствии с требованиями избирательного законодательства было принято решение о предоставлении протокола комиссии с соответствующими документами в Конституционный суд Азербайджанской Республики для утверждения итогов выборов.

АЗЕРТАДЖ